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EL LLENGUATGE

Sia l'un, sia
laltre

mb la forma sia, que

és una forma arcaica
de la 1ercera personal del
singular del present de
subjuntiu del verb ésser,
hem obtingut unes locu-
cions conjuntives {és a
dir, conjumt de mots
usats com a conjunch
ons), que es classifiquen
en el grup de les anome-
nades distributives, i

"~ amb les -quals indiquen

una alternativa. Aquestes
locucions sén sia... sia i
sia... 0. De fet, toes les

conjuncions distributives -
son, en realitat, COMJUIRS -

de mots, perqué cal que
cada un dels elements de
1a frase entre els quals es
vol indicar una alternati-
va vagi precedit per un
.dels components del
terme distributiv. El Dic-
cionari Fabra il-lustra
"is o el significat.d’a-
questes locucions distri-
bhutives amb els exem-
ples Sia veritat sia menti-
.dai La fortuna, sia bona
- o dolenta. Com és pot
- veure, aquestes dues lo-
cucions tenen el mateix
valor, el qual també
sovint expressem de la
manera segiient Tam s
és veritat com (si 6s) men-
tida. Coordinant oracions
senceres, en loc de sim-
ples elements d’una
oraci6, els components
d"aquestes locucions pre-
_cedeixen d’altres termes
conjuntius, com %ue 0
perqué (causal o final):
Sia que no en 16 ganes, sia

que no té temps, el cas és .

gue... Ha decidit de no

rornar-hi més, sia perqué

se n'ha cansat, sia perqué
@ .daltres compronisos;
Li ha concedit ln baixa,
sia perqué descansi, ©
perqué es busqui una alra
cosa.

Especialment en oraci-
ons complexes com Ies
que acabem d’indicar,
observem que hi ha qui
recorre, en loc de sig...
sia 0 bé de sia... o, aun
terme disjuntin gue re-

i sulta de combinar

aquests dos conjunts, €s
a dir, sia.. o sia,

qué resulten contrucc- .
ons com «Sia gue.no en |
1é ganes, O sia que no &

temps, el cas &s que.n.

Perd no sembla pas que-
aquesies  Cconstruccions
siguin admissibles o, si
més no, recomanables. .
Efectivament, . els qui.
se’n serveixen, no ienen
en compte gue, indicam
una eguivaléncia, Ia
forma arcaica sia s'usa
també com a reforg de la
conjuncié o, dit altra-
ment, que el conjunt 0.
sia 15 €} mateix vaior que
o quan amb aguesta con-
juncié es vol indicar no
una disjuntiva siné una

-equivaléncia entre - €ls

dos termes que uneix |
{contririament a o bé).

© Aixi, quan diem L'%lcal-

de del poble, o sia €l seu
pare... &s que totes dues
denominacions conve-
Nen a una mateixa perso-
na. Fs comprén, per
tant, que I’(s, com a ex-
pressio  disuributiva, de
sia... 6 sia, pot perjudicar,’
si -altra cosa no, la-in-

telligibilitat del sentit de.

Poracié .
Albert Jané




